2020年

#### www.shfzb.com.cn

#### 本市疫情发布由每日两次调整为每日一次

# 启动应急科技攻关预判病毒流行趋势

今天起,上海疫情信息由每日发布两次调整为 每日发布一次,新闻发布会由每天一场改为2天-场。这是昨天上海市新冠肺炎疫情防控系列新闻发 布会上披露的内容。同时,发布会介绍了上海科技 攻关赋能疫情防控的进展:目前,《上海市 2019 冠状病毒病综合救治专家共识》 (以下简称"上海 方案") 已获很好临床验证, 上海还启动应急科技 攻关, 对疫情的发生发展做预测和预警, 预判病毒 流行趋势。

#### 境外输入性病例不再纳入本地统计

市卫健委新闻发言人郑锦表示,为进一步规范 本市新冠肺炎疫情信息发布工作, 拟对发布频次 内容等作出调整:一是自 2020 年 3 月 17 日起,疫 情信息由每日发布两次调整为每日发布一次: 疫情信息发布内容为本市截至前一日 24 时的疫情 数据信息; 三是根据国家有关要求, 将境外输入性 病例单列统计发布,不再纳入本地统计范围:四是 疫情信息于每日上午发布。

另悉, 昨天的发布会还明确: 即日起, 该系列 发布会将由自疫情防控以来的每日一场, 调整为每 2日一场, 即第54场发布会将于3月18日举行。

#### "上海方案"治新冠肺炎已获很好验证

此前上海公布了《上海市 2019 冠状病毒病综 合救治专家共识》,在阻止疫情由中轻度向重度发 展、提高重症和危重症救治成功率方面,取得了3 大突破, 其中也包括安全性更好中西医结合独特模 式。这是上海市卫生健康委副主任衣承东在昨天发 布会上披露的内容。

衣承东说, "上海方案"的三大突破分别体现 在临床思维、治疗方法以及标本兼治上。临床思维

治疗方法方面, "上海方案"提倡多学科融合; 标 "上海方案"形成了中西医结合独特 本兼治方面, 模式,率先提出了安全性更好的羟氯喹治疗轻中度 新冠病毒病的全国多中心临床研究,已入组 184 例。初步结果显示羟氯喹治疗有效且更安全,在 "上海方案"中治疗性药物列首位;明确了新冠病 毒病转重症的临床检测指标,并据此进行早期干 预。通过新的血液过滤、蛋白酶抑制剂应用等措施 有效救治了重症患者。

"上海方案"在武汉前方的使用 衣承东指出, 中也得到了很好的验证。3月12日上海市卫生健 康委在国家卫生健康委主办、世界卫生组织协办的 国际通报会上也和与会专家分享了上海方案。

#### 启动应急科技攻关,预判病毒流行趋势

目前上海正启动应急科技攻关机制,聚焦"临 床诊治""药物和疫苗""病原学与流行病学" '医疗器械及诊断检测试剂"等四个方向, 先后布 局了两批 18 项应急攻关任务。同时、在药物和疫 苗研发领域 上海牵头承担 2 项 参与 5 项国家科 研攻关应急任务。这是市科委主任张全在发布会上 披露的内容。

以正在开展的"新型冠状病毒感染的肺炎流行 病学研究"为例,市科技攻关组专家委员会成员吴 凡披露: 研究聚焦在不同阶段新冠肺炎发生发展的 流行病学的一些特征, 对疫情的发生发展做一个预 测和预警:研发"传染病智能溯源管理系统",试 图突破传统询问方式,用大数据的系统平台来进行 追溯;构建基础模型,预判病毒流行趋势;以及通 过电话调查的方式,对上海市民在疫情爆发期间的 心理状态,活禽或野味市场访问情况、活禽和野味 购买情况、野味消费和流浪动物接触情况等,也做 了基础了解,为疫情防控后期如何管理活禽市场, 提供决策参考。

## 金山首家复工工地采取"全封闭式"管理

□见习记者 张叶荷 通讯员 沈宏阳

本报讯 "近 400 人,疫情不 只有进,没有出。"作为金山区 漕泾镇一家本土老牌企业, 上海金山 漕泾建设工程有限公司此次承接的上 海合全药业工程项目, 也是今年金山 首家防疫期间复工的工地。

疫情当前,公司如何担起安全生 产和疫情防控的主体责任? 金山漕泾 建设工程有限公司严格按照疫情防控 要求,对员工每日上午和中午进行体 温监测, 做好员工的健康登记和消毒 工作。为避免就餐人员聚集,降低交 叉感染风险,用餐时,工地还将饭菜

准备在一次性饭盒里供工人领用.原 本一桌桌围坐的热闹食堂暂时关闭, 工人们领到盒饭之后便回到宿舍或者 选择在其他场所进行用餐, 用餐时尽 量分开一定距离。

此外,公司在解决员工的住宿方 面也有妙招。工地提供 20 平米的住宿 房间,一间住四五人,因为疫情的特 殊情况,上下铺只住一人,并且相隔 的两个床位上下错开,在有限的空间 内尽可能拉开距离。同时工地还设立 了隔离区,如果有疑似发热情况,可 以在第一时间进行内部隔离。除了解 决工人常规的吃住问题外,公司还专 门在工地内部开设了一个"小卖部", 方便工人购买一些其他生活用品。

## 理发店复工前先接受疫情防控检查和指导

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 近日. 嘉定区卫生健康 委监督所嘉定镇分所协同嘉定镇街道 办事处社发办、经管办等相关部门联 合开展了理发店复工前疫情防控检查

本次联合检查 12 家理发店,重 点查看理发店的卫生许可证和从业人 员健康证持证情况; 顾客使用公共用 品用具清洗、消毒设施设备配备情

况: 理发场所机械通风设施情况。指导 了理发店复工前疫情防控物资的基本配 备要求、复工后公用部位消毒操作规程、 人店员工和顾客体温测量登记等人员管 理工作。理发店的总体卫生状况良好,经 营者疫情防控意识较强, 但部分理发店 存在从业人员健康证过期、清洗消毒设 施配备不齐全等现象。对清洗消毒设施 配备不齐全的经营单位,要求其立即配 备齐全,对达不到卫生要求、拒不履行 主体责任的经营单位将给予行政处罚。

## 正视个案所暴露出的防境外输入方面短板

生活于郑州的郭某鹏, 前些天去 意大利看球,但比赛因疫情推迟,球 没看到, 在欧洲几个城市逛了一圈 后,便从米兰出发,途经阿布扎比回 了国。随他而来的, 还有新冠肺炎病

据官方通报, 郭某鹏在返回郑州 后隐瞒境外旅居史, 涉嫌妨害传染病 防治罪,公安机关已立案侦查。虽然 他辩称自己在机场已填写了相关信 息,但目前尚未得到证实。

作为球迷,此时大费周折去意大 利看球不是重点,重点是回国后,他 非但没有自我居家隔离,没有主动上 报境外旅游经历,还像没事人一样上 班去了。他坐地铁,乘同事私家车, 在单位食堂吃饭,不知道多少人要因 此被隔离。

更过分的是, 当民警向他打电话 询问时,他拒接电话,向他母亲求 证,后者也矢口否认,直到工作人员 拿出大数据证据。

此事在郑州激起了普遍愤慨: 从 2月21日至3月10日,郑州已连续 19 天无新增新冠肺炎确诊病例,可 以说离胜利已不远, 但郭某鹏就如一 盆冷水,将此希望浇灭。目前,24 个密切接触者已被隔离, 其单位所在 大厦所有办公单位全部停工,还有更 多人等待排查。之前重新开启的一些 地铁站, 也因此压力陡增。

## 隐瞒行程后确诊 暴露防境外输入短板

隐瞒境外行程,并且入境后未严格落实 "隔离观察""如实申报"措施,其间多次乘坐 公共交通工具,出入办公场所,也极有可能 造成交叉感染,让郑州乃至河南疫情结束的 日期后延。后果不可谓不严重,也难怪确诊 消息公布后,郭某鹏在网络上遭到了大量网 友的口诛笔伐。

根据刑法的规定,"拒绝执行卫生防疫 机构依照传染病防治法提出的预防、控制措 施,引起甲类传染病传播或者有传播严重危 险的,处三年以下有期徒刑或者拘役;后果 特别严重的, 处三年以上七年以下有期徒 刑。"也正是依据这一规定,郑州市公安局大 学路分局已依法对郭某鹏立案侦查,案件也 正在讲一步调杏中

对郭某鹏的立案调查当然是及时有效 的,也能让其深刻认识到自己行为的严重危

害。可这终究只是事后的补救举措.而且对 这一单独病例可能造成扩散风险的抑制,不 会有明显改善,接下来能做的就是做好密切 接触者的筛查与观察、避免事态进一步恶

在妥善处理郭某鹏案与形成震慑效应 的同时 也很有必要正视个案所暴露出来的 可能普遍存在的防境外输入方面的短板,并 尽早补上。尽管,对于入境人员都需要主动 申报境外行程与身体状况,并且会严格进行 体温检测,但这种申报更多还是基于入境人 员的自觉与如实, 可郭某鹏案例的出现,却 表明单纯依靠入境人员的自觉存在不小的 安全漏洞。不可否认,绝大多数入境人员都 做到了白觉如实申报个人情况, 可一旦出现, 瞒报、谎报的情况,后果将不堪设想。

所以,在特殊时期也应有特殊的举措应

对.入境人员信息的确认在个人申报的基础 上,还应有管理部门的快速核实。在信息技 术如此完备的今天,完全可以依法依规通过 对入境人员交通轨迹查询、与国外机构共享 信息等方式,来避免主观瞒报、谎报境外行 程行为的发生。

而且,有必要实现入境人员信息的及时 通报与共享,实现各地联防联控,避免与郭 某鹏案类似的情况再次出现。这方面常态机 制的建立,除了有赖于各地的主动协作外, 国家层面也很有必要进行统筹与调度。境外 输入病例的问题不容小视,在严防死守、科 学防控与补齐短板的前提下,还要再次呼吁 广大入境人员必须要严格遵守"如实申报" "隔离观察"等措施 这既是对会社会负责 更是对自己及家人的负责,瞒报、谎报不仅 害人害己,也必将遭到法律的严惩。

## 人性未必可靠,真正有效的还是严密的监督与管理

郭某鹏用一己之任性给郑州持续向好 的疫情防控形势按下了"暂停键"。当地人 的愤怒显而易见, 不少郑州网友斥其为

"自私、无耻、无底线"。 自疫情开始, 自上而下都在强调这是 -场"全民战疫",而其中的个人责任,既 包括做好个人防护, 也包括积极配合防疫

规则, 及时登记、上报相关信息, 避免疫 情扩散。 随着疫情在全球流行,一些地方的防 疫策略已变成"外防输入、内防扩散、严 防境外疫情输入"的三线作战。郑州也明

确规定, 凡境外入郑人员, 一律采取居家

或集中隔离医学观察14天措施。但郭某鹏 显然没把这些规定当回事。在联防联控大 局下, 缺乏起码的公民责任意识。对郭某 鹏这样的自私行为, 舆论强烈谴责外, 可 能还有法律处罚。

如果说郭某鹏的自私属于人性范畴。 那在其整个出国、回国链条中,是否也存 在某些管理疏漏? 比如, 意大利疫情明明 正在蔓延, 郭某鹏出境看球, 可能会面临 感染风险,签证机构有无提醒义务,又是

否做到了及时提醒? 应当承认, 即便在特殊时期, 公民也 有自由出行的权利, 但对某些出行路线,

属地相关部门也应适度加强管理。

再比如, 现在各地严防疫情境外输入 制定了严密的入境人员监测措施, 但郭某 鹏为何还是成了"漏网之鱼"? 这就提醒, 随着境外疫情输入压力陡增, 防疫网络必 须要更加严格,也宜做好必要的信息共享, 方便统一防疫。

从全国各地隐瞒行程导致疫情扩散的 案例来看,有时候人性真的未必可靠,真 正有效的, 还是严密的监督与管理。而郭 某鹏的教训, 足堪为各地防境外疫情输入 提个醒。 综合中国青年报、新京报等

(谚路 整理)